

# 港人偏愛滇味 供港農品大增

## 雲南地理氣候優勢利種植 結合高原特色拓市場

香港文匯報訊(記者 王晉、譚旻煦 昆明報道)雲菜、雲茶、雲咖啡、雲菌……這些耳熟能詳的舌尖美味已經成為雲南農產品的代名詞。目前,香港市場70%以上的鮮切花由雲南供應,三分一的蔬菜來自雲南,雲茶、雲咖啡都佔據着香港市場的重要位置。2015年,雲南出口香港的農產品再創新高,達48.5萬噸,金額實現8.96億美元,數量和金額較去年同比分別增長13.7%和43.2%。

香港,一直以來都是雲南高原特色農產品拓展國際市場的重要平台和窗口。對於這個觀點,港商王征濤一點都不懷疑。

王征濤,土生土長的香港人,來雲南投資已有10個年頭。不久前,家裡人到雲南來看望他。王征濤帶着剛下飛機的全家人做的第一件事就是,吃上一餐雲南野生菌火鍋,泡一壺濃香的普洱茶。這10年的雲南工作經歷,讓他和遠在香港的家人都愛上了雲南的農產品,只要回香港,總會大包小包地帶上許多雲南茶葉、野生菌。而在香港時,王征濤和家人也特別喜歡在超市購買雲南蔬菜,菜心、豆角,還有雲南宣威火腿。

在王征濤看來,雲南農產品出口香港數量連年增長,品種越來越多,主要是得益於雲南農產品優質、生態、安全的獨有特性。他認為,目前雲南與香港的合作越來越廣泛,每年幾十萬的香港人到雲南旅遊,同時,眾多香港企業不僅到雲南從事農業發展,還經銷雲南農產品,而雲南省也積極借助香港的國際化平台,通過展銷、推介等活動,在港推廣雲南優質農產品,這些都讓雲南農產品在香港的認知度越來越高,港人也對雲南農產品質量充滿了信心,促進了雲南農產品出口香港連年大幅度增長。

### 港商看好滇港農業合作

由於特殊的地理和氣候優勢,雲南農產品以「豐富多樣、生態環保、安全優質、四季飄香」的優點暢銷海內外。雲南蔬菜銷往20多個國家和地區;咖啡出口20多個國家和地區,雲南成為中國最大的咖啡主產區和出口創匯基地;鮮切花在中國70多個大中城市的市場佔有率超過70%,農產品成為雲南第一類出口商品,出口量連續多年位居西部省區首位。

於近日召開的雲南省政協十一屆四次會議期間,儘管會場外雪花飛舞,來自香港、澳門的委員們卻熱火朝天地談論着雲南高原特色農業與香港市場的合作。雲南省政協港澳委員聯誼會會長、世紀金源集團顧問莊哲猛認為,雲南農產品優質安全,優勢明顯,從出口數據上就可以看出,香港人對雲南農產品的青睞。滇港農業未來合作前景廣闊。同時,他還表示,雲南的優勢在農業,這給港人、港企帶來了諸多發展機會,目前已有很多香港人在雲南從事農產業,闖出了自己事業的一番天地。

2015年,香港大嘉匯集團兩次組團到雲南考察農業項目,並於去年底成功在昆明舉辦了推介活動,進一步擴大與雲南農業的合作與交流。而香港貿發局高層也連續多年到滇訪問,加強與雲南農業部門的溝通互動,共同推動滇港農業合作。

雲南省也積極向港商舉起橄欖枝,2015年,雲南省政府在港舉行「2015雲南高原特色農產品香港推介會」,明確提出力邀港各界共建共享「一帶一路」,合力把雲南打造成全球重要、穩定、可靠的農產品供應基地。



多種雲南蔬菜供香港市民挑選。

記者譚旻煦 攝



香港國貨商店出售多種雲南普洱茶供顧客選擇。記者譚旻煦 攝

2015年雲南主要農產供港一覽			
名稱	數量(萬噸)	金額(萬美元)	金額較去年同比(%)
蔬菜	36	44,389	27.57
水果	9.37	18,143	136.58
咖啡	1.05	10,748	659.04
豬肉	0.89	4,336	-5.74
茶葉	0.01	1,836	-9.15

資料來源:雲南省農業廳



雲南展商身穿民族服裝,烹製高原特色菜餚。記者王晉 攝

## 雲南咖啡出口香港破萬噸

香港文匯報訊(記者 王晉、譚旻煦 昆明報道)或許,很多人都知道雲南產咖啡,卻不知道雲南的咖啡產量已經佔到了中國的99%。近年來,雲南咖啡產業迅猛發展,優質的咖啡原料吸引了雀巢、星巴克等國際大企業的採購。

作為國際大都市的香港,雲南咖啡也成為眾多港人的選擇。2015年,雲南省咖啡出口香港呈井噴態勢,全年出口咖啡突破10,000噸,同比增長659.04%。

### 港人熱衷「普洱茶+咖啡」

長期生活在滇港兩地的莊哲猛形象地表達了他對雲南咖啡和普洱茶的熱衷,他說,以前有句話說的是「美酒+咖啡」,雲南有優勢的農產品可以用「普洱茶+咖啡」來代言。

2013年以前,雲南尚無咖啡出口香港,而2014年雲南咖啡出口香港數量為4,088噸,去年更是破萬噸。關於實現零突破和大幅增長的原因,雲南省咖啡行業協會副秘書長胡路表示,目前有60多個國家和地區採購雲南咖啡,日本、韓國、歐洲和中東地區是雲南咖啡出口較多的地區。在此之前,已經有香港採購商從其他地區間接採購過雲南的咖啡,但因早年雲南咖啡出口相對較低,知名度不高等原因,所以不太為人熟知。近年來,雲南咖啡產業發展很快,咖啡品質提升較快,市場認可度不斷提高。

同時,不少香港企業進軍內地的咖啡市場,價廉物美的雲南咖啡成為首選。同時,香港本地企業也看好雲南咖啡原料,開始大量進口雲南咖啡生豆,經香港企業焙炒加工後用於滿足香港需求,同時也返銷內地市場。



香港市民在2015香港美食博覽會的雲南展位選購雲南農產品。記者王晉 攝

## 普洱茶企拓港市場 「冰火兩重天」

香港文匯報訊(記者 王晉、譚旻煦 昆明報道)在2015年雲南農產品出口香港的數據中,普洱茶呈下滑趨勢,數量僅100噸,金額也進一步減少。雲南普洱茶企業在拓展香港市場方面也表現出「冰火兩重天」的不同態度和策略。

雲南海灣茶業公司是雲南最早出口香港,也是數量最多的普洱茶公司之一。公司總經理王樂耘告訴記者,近年來公司進一步減少普洱茶(散茶)的香港出口,2015年幾乎沒有出口香港。她認為,普洱茶原料、人工的成本增加,讓出口香港利潤縮水嚴重。其次,內地市場的價格遠遠超過香港,所以內地市場將成為公司的重點。

與海灣茶業不同,普洱市天下普洱茶國有限公司就十分看好香港市場,公司董事長包忠華表示,香港依然是內地拓展國際市場的主要平台,公司未來國際化少不了香港市場,隨着普洱茶國際化戰略發展的需求,香港市場將是公司重點拓展的區域。

### 港普洱茶價十年漲3倍

雲南省政協委員、世界茶文化交流協會會長白水清,被譽為香港普洱茶王,在他看來,雲南近年來出口香港普洱茶下滑並不代表普洱茶在香港沒有市場。他分析,近年許多茶業企業已經不再將香港作為拓展國際市場的跳板,過境香港再出口到國外的數量減少較大,但香港本地的消費並沒有減少。相反,由於普洱茶特殊的功效,以及影響力的進一步增大,喜歡普洱茶的港人數量也在增長。

白水清表示,近10年來,香港的普洱茶價格一直呈現穩中上漲的態勢,已上漲3倍。目前的價位適合中高端人士。當然,由於香港舖面的租金較貴,香港不可能像內地一樣茶室茶樓遍佈,大眾化有難度,還僅限於港人家庭、朋友聚會的一種品飲方式。不過,白水清預測,未來香港的普洱茶價格還有上漲的空間,只是上漲幅度相對比較平穩。

## 港人赴滇「種菜」搶商機

香港文匯報訊(記者 王晉、譚旻煦 昆明報道)在雲南省曲靖市宣威縣水鎮陸溝村,3,000畝的蔬菜基地連成一片。每天,從這裡的田間地頭收穫的數十噸蔬菜,被源源不斷地運往香港,直至港人的餐桌。

這裡是香港人周汛展通過7年的努力建立起來的雲南供港蔬菜基地。龍華高原農業開發有限公司董事總經理周汛展表示,雲南有着良好的氣候、清新的空氣、肥沃的土壤、乾淨的水源、充足的陽光,一年四季都能種植出高質量的蔬菜。

特別是5月至10月,雲南蔬菜質量更好,更受港人的喜歡。目前公司已成為香港超市、酒樓的蔬菜供貨商,還設立了多個銷售點。由於質量上乘,除了香港,現在廣東很多地方都在銷售基地種植的雲南蔬菜。周汛展介紹,目前雲南供港的蔬菜多以菜心、西蘭花、芥蘭、生菜為主,是香港市民每日餐桌上必不可少的蔬菜。

像周汛展一樣到雲南「種菜」的香港人還有很多,而供港蔬菜基地的面積不斷擴大。相關數據顯示,截至2014年底,經雲南出入境檢驗檢疫局考核合格的雲南供港蔬菜備案種植基地有32個,面積2.38萬畝。

一直以來,香港是雲南省蔬菜出口的最重要市場之一,2015年,雲南出口香港的蔬菜數量達到36萬噸,金額超過4億美元,雲南蔬菜在香港佔有30%以上的市場份額。

# 港人設獎學金 助滇貧生圓夢



新一屆接受「嶺東英才獎助學金」資助的學子合影。記者譚旻煦 攝

香港文匯報訊(記者 譚旻煦 雲南報道)嶺東英才獎助學金發放儀式日前在雲南省楚雄州舉行。這是該獎助學金連續第九年資助該地區貧困學子實現大學夢。據統計,基金已累計投入180萬元(人民幣,下同),資助180人。

嶺東英才獎助學金由雲南省政協常委、香港嶺東實業集團有限公司董事長莊小峰設立,自2007年起,每年出資20萬元,以獎勵的方式,每年資助20名被內地重點院校錄取的應屆高中畢業生,主要是為這些孩子解決大一、大二的學費,幫助其完成學業。這對於該州境內貧困家庭的學子及其家庭來說,無疑是雪中送炭。

據楚雄州教育局統計,獲得該基金資助的前五屆100名大學生已經畢業或再深造,今年資助的20名學子,是嚴格按照《香港嶺東英才獎助學基金管理使用暫行辦法》,從州屬三所普通高中2015年被一本院校錄取的

550名學生中,層層把關、評選推薦出來的。此外,莊小峰還在楚雄州7個縣區各捐資20萬元建立海聯小學,改善當地小學生入學條件。

### 冀受助學子回饋社會

莊小峰表示,「嶺東英才獎助學金」設立的目的就是幫助家庭困難的學生在成長道路少一分坎坷,多一些陽光和歡笑,使他們感受到社會大家庭的溫暖。「我高興地看到曾經捐助的學生中,有的現在已走出了大學校門,走進社會,找到了不錯的工作;有的已成家立業,家裡的經濟情況也得到了改善。這讓我深刻感受到一次捐助對一個孩子一生的意義。」莊小峰說。

他希望自己的捐助行為,不僅給同學們帶來經濟和物質上的幫助,更重要的是從精神上給予他們鼓舞,希望受助的學子,在充滿生機與活力的大學裡發奮學習,向



莊小峰(右二)為楚雄州貧困學子發放獎助學金。記者譚旻煦 攝

學弟、學妹們樹立優秀的榜樣,以自己的成長來回報家人,回報母校,回報社會。